1. tétel

Newton torvényei

Feladat:

Helyezzen a nyitott iiveg szdjara kdartyalapot (névjegyet, keménypapirt), és a lapra egy
pénzérmét! Pockolje ki vagy rantsa ki hirtelen a kartyalapot a pénz alol, és az érme az iivegbe
hullik.

Sziikséges eszkozok:

Befottesiiveg; pohar; azt lefedo kartyalap, egy pénzérme.

A Kkisérlet leirasa:

A kartyalap gyors mozdulattal kipockolhetd vagy kiranthato a pénz aldl ugy, hogy az az edénybe
belehull. A pénzérmére hato erdk részletes vizsgalataval magyardzza a kisérletben bemutatott
Jjelenséget! Magyardzza a kartya sebességének szerepét!




2. tétel

Az egyenes vonala egyenletes mozgas kisérleti vizsgalata és jellemzoi

Feladat:
A Mikola-csében [évé buborék mozgdsat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonalu egyenletes
mozgasra vonatkozo osszefiiggést!

Sziikséges eszkozok:
Mikola-féle csé; metronom vagy stopper; donthetd dllvany; befogo, kréta; mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csévet a befogo segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-os dolésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgadsat, amint az a csében mozog! A stopperdra és a méroszalag
segitsegevel mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elore meghatarozott
idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze
fel az eredmeényt! Utina mérje meg azt, hogy mennyi idé alatt tesz meg a buborék egy elore
meghatdrozott utat (pl. 40 cm)! Ezt a mérést is ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze
fel! Utana novelje meg a Mikola-csé dolésének szogét 45°-osra és az uj elrendezésben ismét
mérje meg haromszor, hogy adott idé alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt, hogy adott
tavolsagot mennyi ido alatt tesz meg!




3. tétel

Pontszert és merev test egyensilya

Feladat:
Eromérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmdnyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerii emelok miikodesi elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; eroméro, suly,; vonalzo vagy mérdszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban lévo karos mérleg egyik oldaldra akassza fel az ismert sulyu testet, és
Jjegyezze fel a tavolsagot a rogzitési pont és a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az eromérot
a mérleg masik karjan, a forgastengelytol ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a
mérleget fiiggoleges iranyu erdvel, és a mért eroértékeket jegyezze le! Valtoztassa meg az
eromero rogzitesi helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy harmad akkora tavolsagra, mint az
elsé esetben), és ismét egyensulyozza kil A mért erdértékeket és a forgdstengelytol valo
tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezo rajzot, amely az elvégzett mérés estében a mért eréértékek ardanyait és
irdnyait magyardzza!




4. tétel

A harmonikus rezgémozgas jellemzoi és dinamikai feltétele

Feladat:

Kiilonbozo tomegii sulyok felhasznalasaval vizsgalja meg egy rugora rogzitett, rezgomozgast végzo test
periodusidejének fiiggését a test tomegetol!

Sziikséges eszkozok:
Busen - dllvanyra régzitett rugo, legalabb ot, ismert tomegii suly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Régzitse az egyik sulyt az allvanyrol lelogo rugora, majd fiiggoleges iranyban kissé kitéritve ovatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy hogy a test a mozgds sordn ne iitkozzon az asztalhoz, illetve hogy
a rugo ne lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyeik szélso helyzetét alapul véve hatarozza
meg a mozgds tiz teljes periodusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periodusidot! A
méres eredmeényét jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési eredményeket,
valamint a kiszamitott periodusidoket rogzitse tablazatban, majd abrdzolja a milliméterpapiron egy
periodusidi-tomeg grafikonon! Tegyen kvalitativ megdllapitdst a rezgésidd tomegfiiggésre!




5. tétel

Munka, energia, teljesitmény

Feladat:
Lejton legurulo kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energiak egymadsba
alakulasat!

Sziikseges eszkozok:
Eromeéro; kiskocsi; nehezék; sin; szalagrugo, mérdszalag vagy kelloen hosszu vonalzo.

A kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogii (5°-20°) lejtokeént elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonbozo magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugo
osszenyomodasat! Keresse meg azt az inditdasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
osszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magasbol kell elengedni a
kiskocsit, hogy a rugo éppen teljesen dsszenyomodjon!




6. tétel

Folyadékok mechanikaja

Feladat:
Az Archimédeszi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriild testre hatd felhajtoerd
nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Archimédeszi hengerpar; érzékeny rugos erdmérd; f6z6pohar; viz.

A Kkisérlet leirasa:

Meérje meg az lires és az aljara akasztott tomor henger sulyat levegdn rugods erémérdvel!
Ismételje meg a mérést tigy, hogy a tomdr henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson
vizet az iires hengerbe tigy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! rja
fel mindharom estben a rugods erdmérd altal mutatott értékeket!




7. tétel
Hétagulas

Feladat:

A felfiiggesztett femgolyo éppen atfér a féemgyirin (Gravesande-késziilék). Melegitse
Bunsen-égdvel a fémgolyot, vizsgalja meg, hogy ekkor is atfér-e a gyiiriin! Mi torténik akkor,
ha a gytiriit is melegiti? Vizsgalja meg a gytirii és a golyo atmérdjének viszonyat lehiilés kozben!

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziiléek (hazilagosan is elkészithetd), Bunsen-égé,; hideg (jeges) viz.

A Kkisérlet leirasa:

Gyozédjon meg arrol, hogy a golyo szobahomérsékleten atfér a gyiiriin! Melegitse fel a
golyot, és vizsgalja meg, dtfér-e a gytiriin! Melegitse fel a gyiiriit, és igy végezze el a vizsgalatot!
Hiitse le a gyiiriit a leheto legalacsonyabb homérséekletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja
fokozatosan lehiilni!




8. tétel
Gaztorvények

Feladat:
Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti 6sszefliggést allandé
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendd.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskendd dugattytjat hizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd
csOrére olyan erésen, hogy 1égmentesen elzarja azt! Nyomja erdsen befelé a dugattytt anélkiil,
hogy a fecskendd csérén kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatira tudta
Osszepréselni a leveg6t?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét! Halk hangot hallhat
a fecskenddbdl. Mi lehet a hanghatés oka? Huzza ki ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be
ismét a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattytt! A fecskendd csorét tovabbra is
befogva engedje el a dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet ugy is, hogy az 0sszenyomott fecskendd csérét befogja, ezutan kifelé
huzza a dugattytt, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




9. tétel
Halmazallapot — valtozasok

Feladat:

Hatarozza meg a kapott szilard anyag (fixirs6) olvadaspontjat! Melegités kozben egyenld
1dokozonként (pl. 30 s-onként), jegyezze fel a hdmérsékletet és abrazolja grafikonon. A
grafikon alapjan hatarozza meg az adott szilard anyag olvadaspontjat! Mi okozhatta a mérés
hibajat?

Sziikséges eszkozok:

fixirsd, kémcsd, hOmérd, stopper, fézdpohar, Bunsen-¢gd, megfeleld allvanyok, fogok,
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Ha szilard anyaggal hét kozliink, akkor emelkedni kezd a hdmérséklete, majd egyszer csak
megall a hdmérséklet-novekedés, hidba taplalunk be energiat. Olvadas kozben a hdmérséklet
valtozatlan, ez a hdmérséklet az olvadaspont. Az olvadas soran felvett energia az olvado kristaly
térbeli rendjét bontja meg. Ezutan a kozolt ho hatasara Gjra emelkedni kezd a hdmérséklet.




10. tétel

Az elektromos allapot jellemzése

Feladat:
Kiilonb6z0 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a
toltésmegosztas jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rud; ezek dorzsdlésére szOrme vagy miiszalas textil;
tivegrud; ennek dorzsolésére bor vagy szdraz ujsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop fegyverzetéhez! Mit tapasztal?
Mi torténik akkor, ha a t6ltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a
kisérletet papirral dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az tivegrudat a
borrel (vagy Ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkdphoz! Mi torténik az
elektroszkop lemezkéivel? Erintse ossze vagy kosse ssze vezetével a két elektroszkopot!
Mi torténik?




11. tétel

Egyenaram

Feladat:
Egy é4ramforras és két zseblampaizzd segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség- és teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:
4,5 V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzé foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miiszer, &ramerdsség-mérd miiszer (digitalis multiméter).

A Kkisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két i1zz6 sorosan, illetve
parhuzamosan van kapcsolva!

A rendelkezésre all6 eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra
esO fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd daram erdsségét mindkét kapcesolas esetén! Figyelje
meg az izzok fényerejét mindkét esetben!




12. tétel
Az idében alland6 magneses mez6

Feladat:
Egyenes vezet6ben inditson &ramot! Az arammal atjart vezetd egyenes szakaszanak
kornyezetében vizsgalja a vezetd magneses terének szerkezetét egy iranytii segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Aramforrds; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:

Az abrakon szerepld megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezetOt
feszitiink ki egy iranytli kornyezetében. El6szor a vezetd iranya €szak-déli legyen, masodszor
kelet-nyugati! Figyelje meg mindkét esetben az iranytii viselkedését! Végezze el a kisérletet
forditott &ramirdnnyal is!




13. tétel

Idében valtoz6 magneses mezo

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromagneses indukcio
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Kozépallasi demonstraciés aramerdsség-mérd; kiilonb6zé menetszdmu, vasmag nélkiili
tekercsek (példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmégnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az arammérohdz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hiazza
ki a magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az aramerdsségség-mérd miiszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasti magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!
Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!
Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. tétel

Geometriai optika

Valasszon az alabbi két téma koziil:
a) Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Meérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsdgat és hatarozza meg
dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu lencse; matt feliiletli fémlemez (ernydnek);
gyertya; mérdszalag; optikai pad.

A kisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, és gyujtsa meg! Helyezze el
az optikai padvégén az ernyot, az erny0 és a gyertya kozé pedig a lencsét!
Mozgassa addig a lencsét és a gyertyat, amig a langnak éles képe jelenik
meg az ernyén! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsagot, és a leképezési
torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatarozza meg a kiadott liveglencse
dioptriaértékét!

b) A homoru tiikor képalkotasa

Feladat:

Homort tiikorben vizsgalja néhany targy képét! Tapasztalatai alapjan
jellemezze a homoru tiikor képalkotdsat mind gyakorlati, mind elméleti
szempontbol!

Sziikséges eszkozok:
Homora  tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; erny6fogd, magasito,
centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az ég6 gyertya képét az ernydre!
Allitson el§ a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje
meg a beallitashoz tartozo targy- és képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




15. tétel
A fény kettos természete

Feladat:

A fényelhajlés jelensége optikai racson, a fény hulldmhosszanak meghatarozasa

Sziikseges eszkozok:

Kis teljesitményti fénymutatd-1ézer, optikai sin lovasokkal, erny6, ismert racsallandoju optikai racs,
mérdszalag, vonalzo.

A meérési 0sszedllitast a fotd mutatja.

A Kisérlet leirasa:

Az optikai sin végére rogzitsiink széles ernydt, az ismert racsallandoji optikai racsot helyezziik a
sinen mozgathat6 lovasba tett diatartdba, majd a racsot vilagitsuk at lézerfénnyel! Lézer-
fényforrasként kis energiaji He-Ne lézert, vagy lézerdiddaval miikodo, olcso, Un. fénymutatod-lézert
hasznalhatunk.

Kérdések:

—  Merje le a kiserleti osszeallitason az optikai rdcs és az ernyod tavolsagat, valamint az ernyon az elso
elhajlasi maximum és a direkt sugar foltjanak (kozépso, legerosebb megvilagitasu folt) tavolsagat!

— A mért hosszusagadatok és az optikai racs megadott racsallandojat felhasznalva hatdarozza meg a
lézerfény hullamhosszat!



16. tétel

Az atommag osszetétele

Feladat:

Az alébbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban 1év6 nukleonok
kotési energiaja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze ennek hatisat a
lehetséges magatalakulasokra! Nevezze meg az a), b) és c) jelii nyilak altal mutatott
magatalakuldsokat, valamint el6fordulasukat a természetben ¢€s a technika vilagaban!




17. tétel
Az atomreaktor
Feladat:

Az alabbi vazlatos rajz alapjan ismertesse, melyek egy atomerdmii fobb részei és melyiknek mi
a szerepe? Térjen ki arra is, hogyan torténik a reaktorban a lancreakcid szabalyozésa!

A paksi atomerdmiiben egy reaktor 1375 MW teljesitménnyel termel hdt, ebbdl 440 MW lesz
a hasznosithatd elektromos teljesitmény. Mire forditodik a tobbi? Mekkora az elektromos
energia termelésének hatasfoka?

Indokolja az atomer6miivek legalabb egy eldnyét, illetve hatranyat a hagyomanyos (pl.: a
széntiizelésii) erdmiivel szemben!
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Az energia hasznilata a modernkori ember ¢életének nélkiilozhetetlen része. Napi
tevékenységeink, eszkozeink hasznélata, életkoriilményeink biztositdsa mind energiat igényel.
Ezen beliil napjainkra a legszélesebb kort felhasznélasra a villamos energiat alkalmazzuk.
Hogyan jut el az dram a lakossaghoz?



18. tétel
Radioaktivitas, sugarvédelem

Feladat:
Sugarzo preparatum athatoloképességének meghatarozasa

Sziikséges eszkozok:
Geiger- Miiller szamlalo, radioaktiv preparatum, mérdszalag, A4 -es lapok, stopper.

A Kisérlet leirasa:

— 1 perces mérési id6t valasztva, mérd meg a hattérsugarzas beiitésszamat!

— A sugarz6 anyagot helyezd a 1 cm -re a szamlalotol!

— Helyezz A4-es papirlapot a radioaktiv preparatum és a Geiger-Miiller szamlalo kozé.

— Meérd meg 5 kiilonb6z6 lapvastagsag esetén az 1 perces mérési 1d6 alatt bekovetkezd
beiitésszamokat!

— Abrazold grafikonon a lapok szama fliggvényében a beiitésszamot!




19. tétel
A gravitaciés mezo

Feladat:
Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacids gyorsulas értékét!

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszh fonalon kisméretli nehezék; stopperdra; mérdszalag;
allvany.

A Kkisérlet leirasa:

A fondlingét rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és jegyezze le! Kis
kitéritéssel hozza az ingat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximélis kitérése 20 foknal
ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét!
Meérését ismételje meg még legalabb négyszer! A mérést végezze el ugy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja — az 0j hosszal torténd mérést is legalabb 6tszor végezze el!




20. tétel
Csillagaszat

Milyen jelenség lathat6 a képen? Ertelmezze az 4brét!




